

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Потапова Александра Константиновича
«Формирование и деятельность массовых общественно-политических организаций
(народных фронтов и движений) в республиках Прибалтики в годы перестройки
(1985-1991 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

В связи с распадом Советского Союза на международной арене произошли кардинальные изменения, которые повлияли на дальнейшее развитие многих стран, включая Россию. Исследование центробежных тенденций представляется актуальным особенно для многонациональных государств, к которым, несомненно, относится и Россия. Однако подобные тенденции в СССР неразрывно связаны не только с событиями августа-декабря 1991 г., но и с предшествовавшими им общественно-политическими процессами в союзных республиках. В представленной работе исследуется роль республик Прибалтики, которые официально заявили о выходе из состава Советского Союза, в связи с тем, что в Верховных Советах Латвии, Литвы и Эстонии большинство заняли сторонники Народных фронтов и движений.

В авторефере представлены теоретические выкладки исследования, проведенного автором на серьезной источниковой и историографической базе. В разделе «Степень изученности» прослеживаются основные направления исследований по данной проблематике. Следует отметить, что первый этап (1985-1991 гг.) включает в себя два блока работ по направлениям исследованиям: с одной стороны, изучение межнациональных отношений, вопросов, конфликтов, с другой – деятельности неформальных общественных движений. Однако уже на втором и третьем этапах по блокам исследования уже не разбиты и автор никаких комментариев по этому поводу не дает.

Исследование построено на широком комплексе опубликованных и неопубликованных исторических источников. Отдельное внимание заслуживает использование автором документов и материалов различных архивных фондов (ГАРФ и т.д.). В перспективе представляется

целесообразным расширение источниковой базы за счет привлечения фондов Российского государственного архива социально-политической истории (РГАСПИ).

Структура диссертации выстроена логична и не вызывает возражений. Структурные элементы (главы, параграфы) представляют собой исследование отдельных проблем, неразрывно связанных друг с другом. Лаконичность изложения материала является несомненным достоинством работы, однако выводы по результатам исследования, возможно, нуждаются в более подробном представлении.

Подводя итог, можно сделать вывод, что, несмотря на ряд замечаний, диссертация А.К. Потапова «Формирование и деятельность массовых общественно-политических организаций (народных фронтов и движений) в республиках Прибалтики в годы перестройки (1985-1991 гг.)», в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а автор заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук.

Тедеева Нина Васильевна,
заведующая кафедрой
Общих гуманитарных и социальных наук ,
кандидат исторических наук, доцент ГБОУ ВО СОГПИ

Адрес Северо-Осетинский государственный
педагогический институт: 362003, Республика Северная Осетия - Алания, г.
Владикавказ, ул. Карла Маркса, д. 36 Тел: +7 (8672) 25-93-56, Факс: +7 (8672)
54-96-20 E-mail: sogpi@mail.ru

Даю согласие на включение своих персональных данных в
аттестационное дело А.К. Потапова.

Подпись заверена _____

(должность, ФИО)